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АА
к ту аль ність проб ле ми. Ін тег ра ція Ук раї -
ни в єв ро пей ську та сві то ву еко но мі ки,
роз ви ток і по глиб лен ня рин ко вих від но -
син (уве ден ня віль но го най му ро бо чої
си ли), не стій кість со ці аль н но міч -

но го роз вит ку і кри зо ві яви ща в со ці аль н до вій
сфе рі кра їни об’ єк тив но зу мо ви ли по слаб лен ня со ці -
аль но го за хис ту ін ва лі дів на віль но му рин ку пра ці та
ви сві ти ли проб ле му не до стат ньої вмо ти во ва но сті ро -
бо то дав ців пра це влаш то ву ва ти ін ва лі дів на сво їх під -
при єм ствах, в ус та но вах і ор га ні за ці ях.

По слаб лен ня вмо ти во ва но сті ро бо то дав ців до пра це-
влаш ту ван ня ін ва лі дів знач но ус клад нює адап та цію
ін ва лі дів до но вих рин ко вих тру до вих від но син і
галь мує по даль ший роз ви ток і під три ман ня не об хід -
но го рів ня за йня то сті еко но міч но ак тив них ін ва лі дів.

Вре гуль юван ня цієї проб ле ми не мож ли ве без ак -
тив них ре гу ля тор них дій з бо ку дер жа ви що до по -
жвав лен ня рин ку пра ці ін ва лі дів, удо ско на лен ня
управ лін ня і ре гу лю ван ня пра це влаш ту ван ня ін ва лі -
дів на від кри то му рин ку пра ці, роз роб лен ня і впро ва -
джен ня якіс но но вих, більш ефек тив них і на дій них
ме ха ніз мів еко но міч но го сти му лю ван ня ро бо то дав -
ців пра це влаш то вувати ін ва лі дів.

То му важ ли вою функ ці єю дер жа ви є роз роб ка та
прий нят тя ком плек су за хо дів, які до зво лять зни зи ти

не га тив ні на слід ки кри зо вих явищ і спри яти ін тег ра -
цій ним про це сам ін ва лі дів у су спіль не жит тя.

Ме тою до слі джен ня є ви зна чен ня тен ден цій роз -
вит ку рин ку пра ці осіб з ін ва лід ніс тю, оцін ка на яв -
них ме ха ніз мів еко но міч но го сти му лю ван ня ро бо то -
дав ців до їх пра це влаш ту ван ня та роз роб ка про по зи -
цій що до ак ти ві за ції ін тег ра цій них про це сів осіб з ін -
ва лід ніс тю у тру до ве жит тя.

Ви клад ос нов но го ма те рі алу. Кон вен ція про пра -
ва ін ва лі дів, схва ле на Ге не раль ною Асамб леєю ООН
в груд ні 2006 р., ста ла пер шим все охоп лю ючим між -
на род ним пра во вим до ку мен том, спря мо ва ним на за -
хист прав лю дей з ін ва лід ніс тю, не до пу щен ня їх дис -
кри мі на ції, збе ре жен ня їх пра ва на пра цю і пов ну
участь у жит ті су спіль ства.

Ра ти фі ка ція в груд ні 2009 р. Ук раї ною Кон вен ції
про пра ва ін ва лі дів є по зи тив ним фак том і кро ком до
за без пе чен ня рів них прав для лю дей з ін ва лід ніс тю й
ін ших чле нів су спіль ства. Під пи сан ня цьо го до ку мен -
та має за без пе чи ти ство рен ня не об хід них умов для
рів но прав ної учас ті у жит ті су спіль ства лю дей з ін ва -
лід ніс тю.

Згід но з Кон вен цією про пра ва ін ва лі дів (стат тя 27 —
Пра ця та за йня тість) дер жа ви за без пе чу ють ре алі за -
цію пра ва на пра цю лю дей з ін ва лід ніс тю, зок ре ма
шля хом:

Ме то дич ні під хо ди 
до вдос ко на лен ня ме ха ніз му 
сти му лю ван ня ро бо то дав ців 

до пра це влаш ту ван ня 
лю дей з ін ва лід ніс тю

Л. КО ЛЄШ НЯ,
кан ди дат еко но міч них на ук

В. ПА СІЧ НИК
НДІ пра ці і за йня то сті на се лен ня

Мі ніс тер ства со ці аль ної по лі ти ки Ук раї ни  і НАН України
м. Ки їв

У стат ті про ана лі зо ва но рі вень та ди на мі ку тру до вої за йня то сті лю дей з ін ва лід ніс тю. Об ґрун то ва но на пря -
ми удо ско на лен ня ме ха ніз му сти му лю ван ня ро бо то дав ців до ство рен ня ро бо чих місць для лю дей з ін ва лід ніс тю.

В ста тье про ана ли зи ро ван уро вень и ди на ми ка тру до вой за ня то сти лю дей с ин ва лид но стью. Обос но ва ны на -
прав ле ния усо вер шен ство ва ния ме ха низ ма сти му ли ро ва ния ра бо то да те лей к со зда нию ро бо чих мест для лю дей
с ин ва лид но стью.

The article is devoted to level and dynamics analysis of employment of people with disabilities. Improvement directions
of stimulation mechanism for employers to create jobs for people with disabilities are grounded.

Клю чо ві сло ва: за йня тість лю дей з ін ва лід ніс тю, пра це влаш ту ван ня, сти му лю ван ня ро бо то дав ців, кво ту ван -
ня ро бо чих місць, ри нок пра ці.



z СОЦІАЛЬНА ПОЛІТИКА ÓÊÐÀ¯ÍÀ: ÀÑÏÅÊÒÈ ÏÐÀÖ² ¹ 6, 2011

4

Ø роз ши рен ня на рин ку пра ці мож ли вос тей для
пра це влаш ту ван ня лю дей з ін ва лід ніс тю та їх про су -
ван ня по служ бі, а та кож на дан ня до по мо ги у по шу -
ку, от ри ма ні, збе ре жен ні та по но влен ні ро бо ти;
Ø сти му лю ван ня най му лю дей з ін ва лід ніс тю в

при ват но му сек то рі за до по мо гою на леж них стра те -
гій і за хо дів, які мо жуть вклю ча ти про гра ми по зи тив -
них дій, сти му ли та ін.

Про те ці умо ви, на жаль, не зав жди за без пе чую ть -
ся, осо бли во це сто сує ть ся най му на ро бо ту ін ва лі да
(схиль но сті ро бо то дав ців від мов ля ти лю дям з ін ва -
лід ніс тю у пра це влаш ту ван ні), що не га тив но впли ває
на рі вень тру до вої за йня то сті лю дей з ін ва лід ніс тю.

На по ча ток 2011 р. в Ук раї ні на лі чу ва лось по над
2,6 млн ін ва лі дів, се ред яких по над 1,54 млн — ін ва лі -
ди пра це здат но го ві ку. За да ни ми Дер жав ної служ би
ста тис ти ки Ук раї ни, у 2010 р. чи сель ність за йня тих
ін ва лі дів скла да ла ли ше 376,5 тис. осіб, що ста но вить
24,4% чи сель но сті ін ва лі дів пра це здат но го ві ку і 3,4%
за галь ної чи сель но сті штат них пра ців ни ків об лі ко во -
го скла ду. Ці по каз ни ки є знач но ниж чи ми по рів ня но
з від по від ни ми по каз ни ка ми роз ви ну тих кра їн сві ту.
В Ук раї ні по над 1,5 млн ін ва лі дів пра це здат но го ві ку,
од нак чи сель ність пра це влаш то ва них ін ва лі дів з
кож ним ро ком змен шує ть ся — як че рез не ба жан ня
ро бо то дав ців пра це влаш то ву ва ти їх, так і че рез низь -
ку ак тив ність са мих ін ва лі дів.

Ско ро чен ня чи сель но сті за йня тих — один із най -
більш знач них не га тив них на слід ків еко но міч ної
кри зи. Від ньо го най біль ше страж да ють осо би з ін ва -
лід ніс тю, які на сам пе ред під па да ють під звіль нен ня.
Ри нок пра ці все біль ше по пов ню єть ся осо ба ми з ін ва -
лід ніс тю. Як що чи сель ність ін ва лі дів, які пе ре бу ва ли
на об лі ку у служ бі за йня то сті у 2006 р., скла да ла
17,4 тис. осіб, то у 2009 р. це чис ло збіль ши лось до
34,1 тис. осіб (таб ли ця).

Про на пру гу на рин ку пра ці свід чать ви пе ре джа -
ючі тем пи зрос тан ня чи сель но сті не зай ня тих ін ва лі -
дів по рів ня но з тем па ми зрос тан ня чи сель но сті пра це -
влаш то ва них ін ва лі дів: за пе рі од 2006–2010 рр. від -
по від но 189,0 та 143,8%. Рі вень пра це влаш ту ван ня
осіб з ін ва лід ніс тю за пе рі од 2006–2009 рр. змен шив -
ся на 13,6% (з 35,8 до 22,2%).

Від сут ність у ро бо то дав ців праг нен ня до ак тив но -
го пра це влаш ту ван ня ін ва лі дів змен шує по пит на та -
ку ро бо чу си лу. Оці ни ти по пит на ро бо чу си лу до зво -
ляє ана ліз ди на мі ки кіль ко сті ва кан сій для ін ва лі дів.
За пе рі од 2006–2010 рр. ці по каз ни ки знач но змен -
ши лись. Так, у 2006 р. кіль кість віль них ро бо чих
місць для ін ва лі дів скла да ла 11 483, а вже у 2010 р. —
8183, тоб то мен ше на 28,7% (ри су нок).

Ско ро чен ня ва кан сій при зво дить до під ви щен ня
на пру ги на рин ку пра ці і змен шує мож ли во сті за йня -
то сті осіб з ін ва лід ніс тю. Крім то го, знач на час ти на
ва кан сій за ли шає ть ся не за пов не ни ми че рез те, що ін -
ва лі дам час то про по ную ть ся ро бо чі міс ця, які не по -
тре бу ють ква лі фі ка ції, з мі ні маль ним рів нем за ро біт -
ної пла ти.

Ра ти фі ку вав ши Кон вен цію ООН про пра ва ін ва лі -
дів, Ук раї на зо бов’ яза лась ак тив но спри яти за йня то сті
ін ва лі дів, ство рю ва ти умо ви для ви ко рис тан ня пра ці
ін ва лі дів у зви чай но му ви роб ни чо му се ре до ви щі, а
там, де не об хід но, — ство рю ва ти спе ці аль ні ро бо чі міс -
ця для пра це влаш ту ван ня ін ва лі дів, що сьо го дні ста ло
пріо ри тет ним на пря мом дер жав ної по лі ти ки що до со -
ці аль но го за хис ту ін ва лі дів у сфе рі за йня то сті.

За без пе чен ня тру до вої за йня то сті осіб з ін ва лід -
ніс тю є до стат ньо склад ною со ці аль ною проб ле мою,
і ви рі ши ти її не мож ли во без ура ху ван ня ін те ре сів як
дер жа ви, так і ро бо то дав ців, які є остан ньою ін стан -
цією про це су пра це влаш ту ван ня осіб з ін ва лід ніс тю.
Без ство рен ня ме ха ніз му взає мо дії дер жа ви і ро бо то -
дав ців, який до зво лить най ма ти і ви ко рис то ву ва ти
ін ва лі дів як ефек тив ний тру до вий ре сурс, от ри ма ти
по зи тив ні ре зуль та ти у ви рі шен ні проб ле ми їх тру до -
вої за йня то сті не мож ли во.

Ме ха нізм взає мо дії дер жа ви і ро бо то дав ців має за -
без пе чи ти рів ні мож ли во сті пра це влаш ту ван ня осіб з
ін ва лід ніс тю по рів нян но з ін ши ми чле на ми су спіль -
ства.

Дер жа ва шля хом за ко но дав чих іні ці атив має мо ти -
вува ти ро бо то дав ців най ма ти на ро бо ту ін ва лі дів, вра -
хо ву ючи їх по тре би, і за без пе чу ва ти їм рів но прав ний
до ступ до ро бо чих місць.

В кра їнах, де рі вень пра це влаш ту ван ня ін ва лі дів
біль ше ніж в Ук раї ні від по ві дає су спіль ним по тре -

Таб ли ця

Пра це влаш ту ван ня ін ва лі дів*

*Роз ра хо ва но ав то ра ми за да ни ми Держ ком ста ту.
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бам, ро бо то дав ці бе руть ак тив ну участь у ре алі за ції
дер жав ної по лі ти ки сто сов но лю дей з ін ва лід ніс тю,
ство рю ючи для них ро бо чі міс ця.

У сві то вій прак ти ці це за без пе чує ть ся дво ма шля -
ха ми:
Ø прий нят тям ан ти дис кри мі на цій них за ко нів;
Ø за сто су ван ням сис те ми кво ту ван ня ро бо чих

місць для ін ва лі дів.
В Ук раї ні по зи тив ним є те, що в остан ні ро ки про -

во дять ся ши ро кі об го во рен ня що до за сто су ван ня ан ти -
дис кри мі на цій но го за ко но дав ства, про те цей ме ха -
нізм по ки що не ре алі зує ть ся, зок ре ма і у сфе рі пра ці.

Між тим у ба га тьох кра їнах ЄС не тіль ки іс ну ють,
а й діє во пра цю ють спе ці аль ні за ко но дав чі ак ти, що
ре гу лю ють ви ключ но пи тан ня пра це влаш ту ван ня ін -
ва лі дів, за без пе чен ня їм рів них прав і мож ли вос тей у
сфе рі пра ці. У біль шо сті єв ро пей ських кра їн іс ну ють
за ко ни, які уне мож лив лю ють пря му чи не пря му дис -
кри мі на цію ін ва лі дів, по чи на ючи зі ста дії пра це -
влаш ту ван ня і за кін чу ючи про це ду рою звіль нен ня.
Лю ди з ін ва лід ніс тю, які за зна ли дис кри мі на ції, ма -
ють мож ли вість ви ма га ти від шко ду ван ня за зав дан -
ня мо раль ної шко ди і втра ту еко но міч ної ви го ди, на -
віть у су до во му по ряд ку.

В Ук раї ні більш ши ро ко за сто со вує ть ся сис те ма
кво ту ван ня ро бо чих місць.

До свід кво ту ван ня ро бо чих місць для пра це влаш ту -
ван ня ін ва лі дів Ук раї на за по зи чи ла, перш за все, у єв -
ро пей ських кра їн, в яких ця кон цеп ція діє вже по над
30 ро ків. В цих кра їнах роз мір кво ти не є не змін ною
ве ли чи ною, він ко ли ває ть ся за леж но від чи сель но сті
пра ців ни ків та фор ми влас но сті під при єм ства, си ту -
ації на рин ку пра ці. Він за сто со вує ть ся до ро бо то дав -
ців ди фе рен ці йо ва но та до пов ню єть ся за хо да ми, які
сти му лю ють, з од но го бо ку, ін ва лі дів пра це влаш то ву -
ва ти ся на зви чай ні ро бо чі міс ця, а з дру го го — ро бо то -
дав ців ство рю ва ти ро бо чі міс ця для ін ва лі дів та їх пра це -
влаш ту ван ня, не при му шу ючи при цьо му ро бо то дав -
ців до над мір них ви трат.

Крім то го, в окре мих дер жа вах роз мір штра фів, що
стя гую ть ся з ро бо то дав ців за від хи лен ня від обо в’яз -
ко вої кво ти по пра це влаш ту ван ню ін ва лі дів, за ле -
жить від рів ня мі ні маль ної за ро біт ної пла ти (або ін -
ших кри те рі їв за леж но від кон крет ної кра їни), що
зни жує фі нан со ве на ван та жен ня на ро бо то дав ців.
Вод но час ро бо то дав цю, який пра це влаш то вує ін ва лі -
да з важ ки ми ва да ми здо ров’я і, від по від но, низь ким
рів нем пра це здат но сті, до зво ляє ть ся за ра хо ву ва ти не
од не, а біль ше од но го ро бо чо го міс ця; за сто со вую ть -
ся та кож ін ші сти му лю ючі за хо ди.

В Ук раї ні ос нов ним нор ма тив но�пра во вим ак том,
який ни ні ра зом із за галь ни ми нор ма ми тру до во го
пра ва ре гу лює чис лен ні ас пек ти со ці аль ної за хи ще -
но сті ін ва лі дів, є спе ці аль ний За кон Ук раї ни «Про
ос но ви со ці аль ної за хи ще но сті ін ва лі дів в Ук раї ні».
Він на дає осо бам з ін ва лід ніс тю га ран тії рів них прав
та мож ли вос тей, у то му чис лі що до ак тив ної учас ті в
еко но міч но му жит ті су спіль ства, а та кож ви зна чає
за галь ний по ря док еко но міч но го сти му лю ван ня ро -
бо то дав ців до пра це влаш ту ван ня ін ва лі дів на під -
при єм ствах, в ус та но вах і ор га ні за ці ях усіх форм
влас но сті і гос по да рю ван ня.

Один із ме ха ніз мів сти му лю ван ня ро бо то дав ців до
най му ін ва лі дів за кла де но в по ло жен нях стат ті 19 За -
ко ну, яка пе ред ба чає вста нов лен ня прак тич но для
всіх під при ємств, ус та нов і ор га ні за цій, у то му чис лі
для під при ємств гро мад ських ор га ні за цій ін ва лі дів
(на да лі — під при єм ства), фі зич них осіб, які ви ко рис -
то ву ють най ма ну пра цю, нор ма ти ву ро бо чих місць
для пра це влаш ту ван ня ін ва лі дів. Цей нор ма тив ста -
но вить 4% се ред ньо об лі ко вої чи сель но сті штат них
пра ців ни ків об лі ко во го скла ду за рік, а як що пра цює
від 8 до 25 осіб, — у кіль ко сті од но го ро бо чо го міс ця.

Згід но із За ко ном ро бо то дав ці са мо стій но роз ра -
хо ву ють кіль кість ро бо чих місць, по тріб них для пра -
це влаш ту ван ня ін ва лі дів, в об ся зі вста нов ле но го нор -
ма ти ву. Ви ко нан ням нор ма ти ву вва жає ть ся пра це-
влаш ту ван ня ін ва лі дів, як що для них це міс це ро бо ти

Рис. Ди на мі ка кіль ко сті віль них ро бо чих місць для ін ва лі дів за 2006–2010 рр.
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є по стій ним. За не ви ко нан ня вста нов ле но го нор ма -
ти ву ро бо чих місць для пра це влаш ту ван ня ін ва лі дів
ро бо то да вець зо бов’ яза ний спла чу ва ти до Фон ду со -
ці аль но го за хис ту ін ва лі дів ад мі ніс тра тив но�гос по -
дар ські санк ції (стат тя 20 За ко ну), роз мір яких ви -
зна чає ть ся се ред ньою річ ною за ро біт ною пла тою на
від по від но му під при єм стві, ус та но ві, ор га ні за ції за
кож не ро бо че міс це, при зна че не для пра це влаш ту -
ван ня ін ва лі дів і не за йня те ін ва лі дом, та пе ню (у ра -
зі по ру шен ня тер мі нів спла ти цих санк цій).

Та ким чи ном, вста нов ле ні За ко ном нор ма ти ви ро -
бо чих місць для пра це влаш ту ван ня ін ва лі дів є ос нов -
ним ме ха ніз мом сти му лю ван ня ро бо то дав ців до ство -
рен ня ро бо чих місць для ін ва лі дів та їх пра це влаш ту -
ван ня. Інст ру мен том сти му лю ван ня ро бо то дав ців ви -
сту па ють обо в’яз ко ві «ад мі ніс тра тив но�гос по дар ські
санк ції» за не ви ко нан ня ви ще за з на че них нор ма ти вів.
Та ке ад мі ніс тра тив но�при му со ве сти му лю ван ня сут -
тє во зни жує мо ти ва цію ро бо то дав ців до прий нят тя
на ро бо ту ін ва лі дів і не сти му лює їх до ство рен ня ро -
бо чих місць для ін ва лі дів.

На прак ти ці знач на час ти на ро бо то дав ців не до -
три мує ть ся вста нов ле но го за ко ном нор ма ти ву пра це -
влаш ту ван ня ін ва лі дів. За ре зуль та та ми про ве де но го
Ра хун ко вою па ла тою ауди ту за 2008–2009 рр. і пер ше
пів річ чя 2010 р. тіль ки 56% під при ємств, за ре єс тро -
ва них у Фон ді со ці аль но го за хис ту ін ва лі дів, до три -
мую ть ся за ко но дав чо вста нов ле но го нор ма ти ву з
пра це влаш ту ван ня ін ва лі дів.

Біль ше то го, май же тре ти на за ре єс тро ва них під -
при ємств не по дає до Фон ду со ці аль но го за хис ту
звіт ність що до ви ко нан ня нор ма ти ву ро бо чих місць
для пра це влаш ту ван ня ін ва лі дів і не спла чує ад мі ніс т-
ра тив но�гос по дар ських санк цій за не ви ко нан ня нор -
ма ти ву. В за галь ній кіль ко сті під при ємств, які по да -
ли зві ти у 2010 р., 20,6% не ви ко на ли нор ма ти ву ро -
бо чих місць для пра це влаш ту ван ня ін ва лі дів, що під -
твер джує те зу про від сут ність у ро бо то дав ців мо ти ва -
ції до най му осіб з ін ва лід ніс тю.

За кон Ук раї ни «Про ос но ви со ці аль ної за хи ще но -
сті ін ва лі дів в Ук раї ні» міс тить ін ший важ ли вий ме -
ха нізм сти му лю ван ня ро бо то дав ців — це на дан ня
дер жав ної до по мо ги з ме тою зни жен ня фі нан со во го
на ван та жен ня на ро бо то дав ців, які ство рю ють зви -
чай ні і спе ці аль ні ро бо чі міс ця та пра це влаш то ву ють
на них ін ва лі дів. На дан ня фі нан со вої до по мо ги здій -
сню єть ся за ра ху нок сум ад мі ніс тра тив но�гос по дар -
ських санк цій і пе ні, що на дійш ли до дер жав но го бю д -
же ту. Цей ме ха нізм пе ред ба чає та кі інст ру мен ти сти -
му лю ван ня ро бо то дав ців, як на дан ня їм по зик, фі -
нан со вої до по мо ги, до та цій і пільг з опо дат ку ван ня
під при єм ствам і ор га ні за ці ям гро мад ських ор га ні за -
цій ін ва лі дів та ін шої до по мо ги.

По ряд із цим, За ко ном Ук раї ни «Про за галь но обо -
в’яз ко ве дер жав не со ці аль не стра ху ван ня на ви па док
без ро біт тя» пе ред ба че но на дан ня до та цій ро бо то дав -

цям, які ство рю ють до дат ко ві ро бо чі міс ця для пра це -
влаш ту ван ня без ро біт них з чис ла ін ва лі дів за на прав -
лен ням дер жав ної служ би за йня то сті. На дан ня до та -
цій має здій сню ва тись за кош ти Фон ду за галь но обо -
в’яз ко во го дер жав но го со ці аль но го стра ху ван ня Ук -
раї ни на ви па док без ро біт тя з ме тою по крит тя ви трат
на за ро біт ну пла ту, за умо ви, що не по тріб но ство рю -
ва ти спе ці аль не ро бо че міс це або це спе ці аль не ро бо -
че міс це ро бо то да вець ство рює за влас ний ра ху нок.

Не зва жа ючи на на да ну за ко на ми мож ли вість, ро -
бо то дав ці не про яв ля ють ак тив ної за ці кав ле но сті
що до от ри ман ня вка за ної дер жав ної фі нан со вої до -
по мо ги. Впро довж остан ніх ро ків збе рі гає ть ся тен -
ден ція до змен шен ня кіль ко сті от ри ма них ці льо вих
по зик на ство рен ня ро бо чих місць для пра це влаш ту -
ван ня ін ва лі дів. Та ка ж си ту ація спос те рі гає ть ся і
що до звер нень ро бо то дав ців до Фон ду со ці аль но го
за хис ту ін ва лі дів з при во ду на дан ня до та цій на ство -
рен ня спе ці аль них ро бо чих місць для пра це влаш ту -
ван ня ін ва лі дів.

За да ни ми Фон ду со ці аль но го за хис ту що до за яв -
ле них по треб ро бо то дав ців у до та ці ях на ство рен ня
спе ці аль них ро бо чих місць за пе рі од 2008–2010 рр.
від бу ло ся знач не ско ро чен ня (більш ніж у 10 ра зів)
як сум та кої по тре би, так і кіль ко сті ре гіо нів, які по -
да ва ли за яв ки на до та ції. Так, за пе рі од 2008–2010 рр.
бу ло ство ре но 13 спе ці аль них ро бо чих місць на су му
7693,0 грн, що не мо же бу ти ви зна но до стат нім для
ви рі шен ня проб ле ми за йня то сті ін ва лі дів.

Про ве де ні у 2011 р. на уко ві до слі джен ня, що пе -
ред ба ча ли ан ке ту ван ня бі ля 300 під при ємств у всіх
ре гіо нах Ук раї ни, до зво ли ли ви зна чи ти ос нов ні при -
чи ни не схиль но сті ро бо то дав ців ко рис ту ва тись до та -
ці ями, по зи ка ми, до по мо га ми:
Ø не ма ли по тре би у дер жав ній до по мо зі і ви рі шу -

ва ли проб ле ми са мо стій но — 39,7% ро бо то дав ців;
Ø склад на про це ду ра от ри ман ня (ве ли ка кіль кість

до ку мен тів, їх дов го т ри ва ле оформ лен ня) — 25,9%
ро бо то дав ців;
Ø не ма ли ін фор ма ції про дер жав ну до по мо гу —

14,3% ро бо то дав ців;
Ø не ве ли кий роз мір до та ції, який не ви рі шує проб -

ле ми — 13,8% ро бо то дав ців;
Ø від мо ви ли у до та ції — 2,7% ро бо то дав цям.
Як ба чи мо, по га на по ін фор мо ва ність ро бо то дав ців,

склад на про це ду ра от ри ман ня дер жав ної до по мо ги
не за ці кав лю ють ро бо то дав ців ви ко рис то ву ва ти на -
да ну дер жа вою мож ли вість от ри ман ня фі нан со вої
до по мо ги.

Слід за зна чи ти, що сут тє вим не до лі ком За ко ну
Ук раї ни «Про ос но ви со ці аль ної за хи ще но сті ін ва лі -
дів в Ук раї ні» є те, що йо го стат ті (№ 19, № 20), в
яких за кла де но ме ха ніз ми сти му лю ван ня ро бо то дав -
ців до пра це влаш ту ван ня ін ва лі дів, є нор ма ми не пря -
мої дії і не пе ред ба ча ють прий нят тя єди но го по ряд ку
на дан ня ро бо то дав цям сти му лю ючої дер жав ної фі -
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нан со вої до по мо ги, який би ком плекс но, сис тем но,
чіт ко і прос то ви зна чав умо ви її на дан ня.

Від по від но до ви мог цих ста тей прий ня то до сить
ве ли ку кіль кість окре мих під за кон них нор ма тив них
ак тів (по ряд ків, по ло жень, інст рук цій), які до дат ко во
ре гу лю ють пи тан ня на дан ня ро бо то дав цям фі нан со -
вої до по мо ги, спла ти та ви ко рис тан ня ад мі ніс тра тив -
но�гос по дар ських санк цій та пе ні, на дан ня зві тів про
за йня тість і пра це влаш ту ван ня ін ва лі дів, ре єс тра ції
ро бо то дав ців у від ді лен нях Фон ду со ці аль но го за -
хис ту ін ва лі дів, про ве ден ня пе ре вір ки під при ємств,
ус та нов і ор га ні за цій та ін ші, в ре зуль та ті чо го от ри -
ман ня фі нан со вої до по мо ги є на да ний мо мент до -
сить склад ною для ро бо то дав ців про це ду рою.

Окре мим під за кон ним ак там бра кує ком плекс но -
сті, сис тем но сті та по слі дов но сті. Во ни не зав жди
узго джую ть ся між со бою, дуб лю ють по ло жен ня За -
ко ну, нор ми один од но го, міс тять знач ну кіль кість
су пер чли вих умов (ко ли ро бо то да вець за од ним нор -
ма тив но�пра во вим ак том мо же, а за дру гим — не мо -
же от ри ма ти вка за ну до по мо гу). Окре мі з умов су пе -
ре чать по ло жен ням ос нов но го За ко ну, пе ред ба ча ють
склад ні і дов го три ва лі за ча сом про це ду ри от ри ман -
ня до по мо ги, а та кож ви ма га ють прий нят тя до дат ко -
вих під за кон них ак тів з цьо го пи тан ня.

В пер шу чер гу це сто сує ть ся По ряд ку ви ко рис тан -
ня су ми ад мі ніс тра тив но�гос по дар ських санк цій за
не ви ко нан ня нор ма ти ву ро бо чих місць для пра це -
влаш ту ван ня ін ва лі дів, що на дійш ли до дер жав но го
бю дже ту, за твер дже но го По ста но вою Ка бі не ту Мі -
ніс трів Ук раї ни від 31.01.2007 р. № 70, та інст рук ції з
на дан ня фі нан со вої до по мо ги на по во рот ній і без по -
во рот ній ос но ві та ці льо вої по зи ки за ра ху нок сум ад -
мі ніс тра тив но�гос по дар ських санк цій та пе ні, що
над хо дять до дер жав но го бю дже ту за не ви ко нан ня
нор ма ти ву ро бо чих місць для пра це влаш ту ван ня ін -
ва лі дів, за твер дже ної На ка зом Мін пра ці Ук раї ни від
06.09.2010 р. № 270.

За зна че ни ми під за кон ни ми ак та ми пе ред ба че но,
що ці льо ві по зи ки, фі нан со ва до по мо га і до та ції на -
даю ть ся ро бо то дав цям, які за без пе чи ли ви ко нан ня
нор ма ти ву ро бо чих місць для пра це влаш ту ван ня ін -
ва лі дів від по від но до стат ті 19 За ко ну, а фі нан со ва до -
по мо га на по во рот ній ос но ві і ці льо ва по зи ка при цьо -
му мо жуть на да ва тись і на під ста ві ли ше спла че ної су -
ми ад мі ніс тра тив но�гос по дар ських санк цій та пе ні
(пункт 3 По ряд ку). Ці умо ви ду же зни жу ють діє вість
і ре зуль та тив ність вка за но го ме ха ніз му сти му лю ван -
ня ро бо то дав ців. Адже у пер шо му ви пад ку ро бо то дав -
ці ма ють пра во от ри му ва ти дер жав ну фі нан со ву під -
трим ку ли ше за умо ви сто від сот ко во го пра це влаш ту -
ван ня ін ва лі дів на ро бо чих міс цях в об ся зі вста нов ле -
них нор ма ти вів, а в дру го му — у ра зі част ко во го йо го
ви ко нан ня або пов но го не ви ко нан ня нор ма ти ву, але
за умо ви спла ти в пов но му об ся зі на ра хо ва ної су ми
ад мі ніс тра тив но�гос по дар ських санк цій та пе ні.

Ра зом з тим, згід но із За ко ном спла та ро бо то дав -
цем су ми ад мі ніс тра тив но�гос по дар ських санк цій за
не ви ко нан ня нор ма ти ву ро бо чих місць та пе ні не мо -
же вва жа ти ся ви ко нан ням ним вста нов ле но го нор ма -
ти ву ро бо чих місць, ос кіль ки ці санк ції є «по ка ран -
ням» ро бо то дав ця за не ви ко нан ня За ко ну що до пра це -
влаш ту ван ня ін ва лі дів і, прак тич но, озна ча ють, що
за де кла ро ва на в За ко ні ме та — пра це влаш ту ван ня ін -
ва лі дів — не до сяг ну та.

У ви пад ку прак тич но го за сто су ван ня цієї нор ми
від бу ва ти меть ся дис кри мі на ція пра це здат них ін ва лі -
дів, яких ро бо то дав ці зо бов’ яза ні пра це влаш то ву ва ти
на сво їх під при єм ствах, а не за мі ню ва ти пра це влаш -
ту ван ня ін ва лі дів спла тою ад мі ніс тра тив но�гос по -
дар ських санк цій.

Ха рак тер ною осо бли віс тю За ко ну Ук раї ни «Про
ос но ви со ці аль ної за хи ще но сті ін ва лі дів в Ук раї ні» є
та кож те, що на ство рен ня зви чай них ро бо чих місць
ним пе ред ба че но на да ва ти ро бо то дав цям фі нан со ву
до по мо гу пе ре важ но у ви гля ді ці льо вої по зи ки на по -
во рот ній ос но ві, а на ство рен ня спе ці аль них ро бо чих
місць — ці льо ві по зи ки, фі нан со ву до по мо гу на по во -
рот ній і без по во рот ній ос но ві та до та ції. Вод но час віт -
чиз ня на і сві то ва прак ти ка за свід чує, що пе ре важ на
біль шість ін ва лі дів (прак тич но 90%) пра це влаш то -
вує ть ся на ро бо чих міс цях у зви чай них ви роб ни чих
умо вах і ли ше 4% — на спе ці аль них ро бо чих міс цях.

На від мі ну від Ук раї ни у кра їнах з роз ви ну тою
рин ко вою еко но мі кою фі нан со во�еко но міч ні ва же лі
сти му лю ван ня ро бо то дав ців до най му ін ва лі дів за -
сто со вую ть ся ра ціо наль ні ше та більш різ но біч но, з
ура ху ван ням ін те ре сів усіх учас ни ків тру до вих від -
но син. Най більш по ши ре ни ми інст ру мен та ми дер -
жав ної під трим ки в цих кра їнах є до та ції, суб си дії,
піль ги, що на даю ть ся як на ство рен ня зви чай них і
спе ці аль них ро бо чих місць, так і без по се ред ньо на
кож но го прий ня то го ро бо то дав цем на ро бо ту ін ва лі -
да. Ро бо то дав цям на даю ть ся до та ції і суб си дії на за -
ро біт ну пла ту для ком пен са ції за ни же ної пра це здат -
но сті пра ців ни ків�ін ва лі дів і пра це влаш ту ван ня ін ва -
лі дів з тяж ки ми ва да ми здо ров’я; на об лаш ту ван ня і
тех ніч не об слу го ву ван ня ро бо чих місць для ін ва лі -
дів; на уч нів�ін ва лі дів, які на вчаю ть ся на ви роб ниц -
тві; на кож но го прий ня то го на ро бо ту ін ва лі да по над
мі ні маль ну кво ту; піль ги з опо дат ку ван ня і піль ги
при спла ті внес ків на со ці аль не стра ху ван ня та ін ші.
Крім цьо го, за сто со вую ть ся мо ти ва цій ні за охо чен ня
для ін ва лі дів: до пла ти до за ро біт ної пла ти, транс -
порт ні суб си дії, од но ра зо ві пре мії при пра це влаш ту -
ван ні ін ва лі дів то що.

За кон Ук раї ни «Про ос но ви со ці аль ної за хи ще но -
сті ін ва лі дів в Ук раї ні» та кож міс тить ме ха нізм кон тро -
лю за ви ко нан ням ро бо то дав ця ми нор ма ти вів ро бо -
чих місць для пра це влаш ту ван ня ін ва лі дів, спла тою
ад мі ніс тра тив но�гос по дар ських санк цій та ви ко рис -
тан ням на да ної ро бо то дав цям фі нан со вої до по мо ги



z СОЦІАЛЬНА ПОЛІТИКА ÓÊÐÀ¯ÍÀ: ÀÑÏÅÊÒÈ ÏÐÀÖ² ¹ 6, 2011

8

на ство рен ня і збе ре жен ня ро бо чих місць для ін ва лі -
дів. Кон троль за ви ко нан ням нор ма ти ву ро бо чих
місць пе ред ба чає за сто со ву ван ня та ких інст ру мен тів,
як ре єс тра ція ро бо то дав ців у від ді лен нях Фон ду со -
ці аль но го за хис ту ін ва лі дів, обо в’яз ко ва звіт ність
про за йня тість і пра це влаш ту ван ня ін ва лі дів пе ред
Фон дом, пе ре вір ка під при ємств, що зо бов’ яза ні ви -
ко ну ва ти нор ма ти ви ро бо чих місць для пра це влаш -
ту ван ня ін ва лі дів.

Ра зом з тим, вка за ний ме ха нізм кон тро лю має сут -
тє ві не до лі ки, зок ре ма звіт ність про за йня тість і пра це -
влаш ту ван ня ін ва лі дів (фор ма звіт но сті № 10�ПІ
(річ на) «Звіт про за йня тість і пра це влаш ту ван ня ін -
ва лі дів» не міс тить по каз ни ків, що від об ра жа ють за -
галь ну кіль кість ви ді ле них і ство ре них до дат ко во
(зви чай них і спе ці аль них) ро бо чих місць, при зна че -
них для пра це влаш ту ван ня ін ва лі дів, а та кож кіль ко -
сті тих, що за ли ши лись ва кант ни ми, і з яких при чин.
Пе ред ба че ні пе ре вір ки не до ся га ють сти му лю ючої
ці лі, ос кіль ки си ла ми пра ців ни ків Фон ду і йо го від ді -
лень не мож ли во здійс ни ти пе ре вір ку всіх ро бо то дав -
ців, що ус клад нює ана ліз, пла ну ван ня та кон троль з
бо ку Фон ду за ви ко нан ням ро бо то дав ця ми вста нов -
ле них нор ма ти вів пра це влаш ту ван ня ін ва лі дів.

Не сприяє під ви щен ню ефек тив но сті вка за них ви -
ще ме ха ніз мів сти му лю ван ня ро бо то дав ців і те, що
за ко но дав чо не унор мо ва но по ря док ви ді лен ня (ре -
зер ву ван ня) ро бо то дав ця ми ро бо чих місць, що най -
біль ше під хо дять для пра це влаш ту ван ня ін ва лі дів, у
то му чис лі ство рен ня спе ці аль них ро бо чих місць за
ра ху нок 4%�го нор ма ти ву, а та кож до дат ко вих, та від -
бо ру ін ва лі дів для за пов нен ня цих місць.

Та ким чи ном, на яв на сис те ма сти му лю ван ня ро бо то -
дав ців до най му ін ва лі дів і ство рен ня для них ро бо -
чих місць уне мож лив лює здійс нен ня ре аль ної оцін ки
роз ши рен ня сфе ри за сто су ван ня пра ці осіб з ін ва лід -
ніс тю і по тре бує удо ско на лен ня.

Вис нов ки. В ни ніш ніх умо вах гос по да рю ван ня од -
ним із ефек тив них за хо дів для за лу чен ня ін ва лі дів у
тру до ву ді яль ність є сти му лю ван ня ро бо то дав ців праце-
влаштовувати в якос ті най ма них пра ців ни ків пра це -
здат них ін ва лі дів для ро бо ти без по се ред ньо на під -
при єм ствах, в ус та но вах і ор га ні за ці ях. Ефек тив ним
та кож є про від ний до свід окре мих єв ро пей ських кра -
їн з роз ви ну тою рин ко вою еко но мі кою що до со ці аль -
ної по лі ти ки у сфе рі за йня то сті, яка ба зує ть ся на сис -
те мі кво ту ван ня та ан ти дис кри мі на цій ній по лі ти ці і
більш ефек тив на сто сов но ін ва лі дів у сфе рі пра ці.
То му вдос ко на лен ня чин ної в Ук раї ні сис те ми сти -
му лю ван ня ро бо то дав ців до пра це влаш ту ван ня ін ва -
лі дів до ціль но здій сню ва ти за та ки ми на пря ма ми.

По�пер ше, пе ре гля ну ти прин ци пи ме ха ніз му еко -
но міч но го сти му лю ван ня ро бо то дав ців що до ство -
рен ня і ви ді лен ня ро бо чих місць (зви чай них і спе ці -
аль них) та пра це влаш ту ван ня на них ін ва лі дів у кон -

тек сті но вих кон цеп ту аль них за сад дер жав ної по лі -
ти ки за лу чен ня ін ва лі дів до сфе ри со ці аль но�тру до -
вих від но син на віль но му рин ку пра ці. Зок ре ма, вра -
хо ву ва ти ті, що за сто со вую ть ся в між на род ній прак -
ти ці, осо бли во прин ци пи, по кла де ні в ос но ву по бу до -
ви по лі ти ки за без пе чен ня пра це влаш ту ван ня ін ва лі -
дів у Єв ро пі, та ви мо ги Кон вен ції ООН про пра ва ін -
ва лі дів.

Це ви ма гає вне сен ня змін і до пов нень у За кон Ук -
раї ни «Про ос но ви со ці аль ної за хи ще но сті ін ва лі дів
в Ук раї ні» в час ти ні удо ско на лен ня ме ха ніз му ком -
пен са ції ви трат ро бо то дав цю на ство рен ня ро бо чих
місць і пра це влаш ту ван ня ін ва лі дів.

По дру ге, рег ла мен ту ва ти на за ко но дав чо му рів ні
ви ко рис тан ня су ми ад мі ніс тра тив но�гос по дар ських
санк цій та пе ні, що стя гую ть ся за не ви ко нан ня ро бо то-
дав ця ми нор ма ти вів ро бо чих місць для пра це влаш -
ту ван ня ін ва лі дів, пе ред ба чив ши у струк ту рі ви трат
част ку кош тів Фон ду со ці аль но го за хис ту ін ва лі дів
на ці льо ве їх при зна чен ня — ство рен ня зви чай них і
спе ці аль них ро бо чих місць та пра це влаш ту ван ня на
них ін ва лі дів.

По�тре тє, вра ху ва ти між на род ну прак ти ку сти му -
лю ван ня ро бо то дав ців до пра це влаш ту ван ня ін ва лі -
дів. В хо ді опра цю ван ня про від но го до сві ду єв ро пей -
ських кра їн мож на ви ді ли ти низ ку про по зи цій що до
ре фор му ван ня сис те ми сти му лю ван ня ро бо то дав ців
най ма ти лю дей з ін ва лід ніс тю на ро бо ту і ство рю ва -
ти для них ро бо чі міс ця, зок ре ма:
Ø за по чат ку ва ти про гре сив ну шка лу штра фу ван -

ня за від хи лен ня від обо в’яз ко вої кво ти з пра це влаш -
ту ван ня ін ва лі дів, яка при в’язу єть ся до рів ня мі ні -
маль ної опла ти пра ці;
Ø роз ви ва ти сис те му суб си дій для до дат ко во го

сти му лю ван ня ро бо то дав ців, які пе ре ви ко ну ють кво -
ту (в Ні меч чи ні та кі ро бо то дав ці от ри му ють 80% за -
ро біт ку за кож но го до дат ко во го ін ва лі да у ви гля ді
суб си дій про тя гом двох ро ків, у Шве ції — 50,0% про -
тя гом усь ого пе ріо ду, в Угор щи ні — 35,0%);
Ø удо ско на ли ти ме ха нізм кво ту ван ня ро бо чих

місць для ін ва лі дів шля хом роз ши рен ня прав ро бо то -
дав ців, які ви ко нують нор ма ти в ство рен ня ро бо чих
місць. У єв ро пей ських дер жа вах іс нує по ло жен ня,
яке до зво ляє ро бо то дав цю при пра це влаш ту ван ні ін -
ва лі да з тяж ки ми фі зич ни ми ва да ми і низь кою пра це -
здат ніс тю за ра хо ву ва ти йо го як та ко го, що за пов нює
біль ше од но го ро бо чо го міс ця (ін ко ли 2–3 за леж но
від ста ну здо ров’я осо би, ви ко ну ва ної ро бо ти, умов
та ха рак те ру ро бо чо го міс ця).

По ряд з цим оче вид но, що у по даль шо му пос та не
не об хід ність роз ро би ти окре мий За кон Ук раї ни про
за без пе чен ня за йня то сті ін ва лі дів, який пе ред ба ча -
ти ме ком плекс не ви рі шен ня пи тан ня тру до вої за йня -
то сті та ефек тив ні ме ха ніз ми ре алі за ції йо го по ло -
жень на прак ти ці в умо вах рин ко вої еко но мі ки.


